ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА 

Наблюдение разрешающей способности малого отверстия.

Цель работы: ознакомиться с явлением дифракции света на малом отверстии.

Приборы: осветитель, рамка №1 с фольгой, имеющая два отверстия, рамка №2 с фольгой, имеющая три отверстия малого размера.

Порядок выполнения работы.

1.Укрепите рамку №1 в осветителе. Включите осветитель. Подберите положение рамки, при котором оба отверстия включены одинаково. Отверстия в фольге будут служить точечными источниками света. Добейтесь максимальной яркости этих источников.

2.Посмотрите на точечные источники света через одно из отверстий в рамке №2. Глаз должен быть расположен так, чтобы нить лампы была видна одновременно через оба отверстия. При этом условии вокруг каждого источника должна наблюдаться яркая дифракционная картина в виде концентрических тёмных и светлых колец.

3.Не изменяя положение глаза, посмотрите на точечные источники света поочерёдно через оба отверстия разного диаметра.

Запишите ответы на вопросы:

а) Как изменяется радиус дифракционных колец вокруг источника света с уменьшением диаметра отверстия? Если отверстие закрыть светофильтрами?

б) При каком отверстии источники не разрешаются, - сливаются в одну точку?

4.Посмотрите снова на источники через отверстие среднего диаметра, и постепенно увеличивайте расстояние до них, пока они снова не сольются в одну точку. Как изменяется разрешающая способность отверстия с изменением расстояния до источников света? 

Ответьте на вопросы и решите задачи:

1.Отчего зависит разрешающая способность газа?

2.Почему оптический микроскоп не позволяет наблюдать молекулы и клетки?

3.Какой цвет обеспечивает наилучшую способность оптического микроскопа?

4.Две звезды, находятся на расстоянии 10 световых лет от Земли, едва разрешимы с помощью 100 дюймового телескопа. Оцените расстояние между этими звёздами. Предполагается, что длина волны 550 нм. (1 дюйм = 2,54 см).

5.Предложите пути повышения разрешающей способности микроскопа.

6.Может ли нормальный человеческий взгляд видеть раздельными две фары грузовика, разнесённые на 1,8 м с расстояния 10 км. Предполагается, что диаметр зрачка 5мм, длинна световой волны 500 нм. На каком наибольшем расстоянии фары могут быть разрешены? 

